"天才儿子"金晓宇故事刷屏

# 躁狂抑郁真的多才俊?



近日,一篇名为《我 们的天才儿子》的文章刷屏网 络。文中一位父亲讲述了患躁狂抑 郁症的儿子金晓宇在十年时间里翻译 了22本书,是位"天才翻译家"。

金晓宇和他的家庭故事引发网友热议同时,金晓宇的躁郁症,也引发人们讨论。什么是躁郁症? 它有何表现? 哪些因素容易导致躁郁症?"躁狂抑郁多才俊"的说法到底有无科学依据?



#### 这是种被误解的"天才病"

在优美文字的背后,金晓宇是一名躁狂抑郁症(双相情感障碍)患者,他是否如美国一名精神病医师所著的《躁狂抑郁多才俊》所说那样:许多历史名人终其一生都有双相情感障碍的典型表现,承受了超出常人的痛苦,又都是具有伟大想象力的天才艺术家?

首都医科大学附属北京朝阳医院临床心理科副主任医师王东解释,躁郁症的学名为双相情感障碍,躁郁症是人进人躁狂,抑郁的一个表现,属于一种精神疾病。

据介绍,躁郁症不同于如 今频繁进入人们视野的抑郁症。"抑郁症可能只有抑郁表现,而躁郁症则一段时间表现 为躁狂,一段时间表现为抑郁,

躁郁症可预防、能治愈么

这是二者的本质差别。"

王东指出,躁郁症的抑郁一般表现为思维迟缓、情绪低落、活动减少的"三低"症状,如情绪低落,感到生活没有意义等自我评价过低的状况,甚至可能会有自杀想法。而躁狂表现为思维奔逸、情感高涨、活动增多的"三高"症状。

他举例,当患者在躁狂时, 有时大脑活动会比较快,感觉 自己比较聪明,情绪较高,并且 伴随着一些夸大的妄想,觉得 自己能够能干一番大事业等。 因此,人们有时会觉得躁郁症 患者情感高涨,精力充沛。"但 这种状态可能不会一直持续, 今天可能是躁狂,明天有可能 就会机郁。"

对于躁郁症患者的表现症

状,广东省精神医学会委员、广东省心理咨询专业委员会常委甘露春举例说,大脑就像是一辆"汽车",不断地在车上"踩油门""踩刹车",导致大脑的功能产生失调,就会慢慢失去这辆"车"原有的动力,会出现各方面涉及心理学、医学方面的问题。

金胞学在电脑前工作

普通人对于兴奋物质的释放和收缩是有节制的,能够令这辆"车"较为平稳地行驶;但是当"车"已经没有办法控制"油门"和"刹车"时,它也就处于一种"失控"的状态,表现出来也就是当躁狂症发作时,患者有情感高涨、言语活动增多、精力充沛等表现;而当抑郁症发作时,患者又常表现出情绪低落、愉快感丧失、言语活动减少、疲劳迟钝等症状。



对于"躁狂抑郁多才俊"一说,专家表示,从大数据来看, 患上精神疾病的大部分人的社 会能力、智商,都低于正常人水 平,因此,"躁狂抑郁多才俊"说 法是没有依据的。

"当一个患者躁狂发作的时候,也许其行为甚至智商会有一些超常发挥,部分人显得比正常人精力充沛、聪明、有力量,还有一些人或许会有音乐、绘画、写作方面的才能,但这只是特例。"王东说。

金晓宇的故事让不少网友 疑惑,到底哪些因素会导致晓 宇的发病,是否有家族、年龄、 性别等人群特征。

王东介绍,目前,躁郁症的 发病几率在0.3%左右,患者包 括十几岁到五六十岁的男女, 其发作没有性别和年龄之间的

对于容易导致躁郁症的因素,专家表示,目前躁郁症具体的发病机制并不明确。一般认为,躁狂症与遗传因素有关系,即有遭遇这种病史的家族,后代再发生躁狂抑郁的可能性更大一些。

其次,大脑先天发育也可能会有影响。"比如,当一个精子和卵子结合以后,可能会将母亲的胎内或在发育过程中有大脑结构方面的异常带人,从而影响孩子的发育。"同时王东指出,这一点并没有明确定论。

王东还表示,在社会心理 方面,患者的成长环境,如家庭 教育、学校教育,如童年时候经 历虐待或创伤,甚至本人人格 特点,都可能与躁郁症有一定

"目前对躁郁症并没有太好预防的方法,但可针对性尝试改变。"王东举例,如果是有性格缺陷的患者,或者习惯用消极的眼光看待世界,也许在性格方面做一些改变,会有一定帮助。"最好的办法是及时就医,如经过就医诊断为双相情感障碍的患者,应当通过药物治疗,达到临床康复。"

王东强调,大部分精神病 患者仍处于"被照顾"甚至被边 缘化的状态,如刻意渲染"天才 病",可能会误导大众,也不利 于患者的生存环境。专家建 议,要科学看待这一疾病,减少 这类患者社会功能的损害,让 其尽量融入到社会中。



# [专访]

## 那曾经的黑灰色太沉重了

译者身份之外,躁郁症仍是 底色。也是潮水般关注褪去后, 永远存在于社会角落的一道难 题。

1988年,金性勇一家三口 住进了目前居住的小区。同一 年,浙江省立同德医院精神科护 士长邵华芹进入浙江省精神卫 生中心(浙江省立同德医院精神 科前身),接触临床护理工作。

"喧嚣似乎迎面而来,那曾 经的黑灰色太沉重了。"与精神 病患者打了30多年交道的她, 这样评价金晓宇背后的双相情 感障碍患者和家属的世界。

"精神疾病发病率正在增加, 也不是每个患者都是'天才'。"邵 华芹说,目前每年该院收治近百 例双相情感障碍患者,其中青少 年患者占三分之二。

"双相情感障碍是国家管控的六大类精神疾病之一,需专业医生进行评估,并适时给予帮助。"浙江省中医院精神卫生科学术主任高静芳在接受采访时说。

高静芳介绍,该疾病目前可通过心境稳定剂等药物,或必要时采取一些物理治疗的手段进

行医治。因其有反复发作的可能,所以在患者的人生长河中, 会有不止一次接受治疗的过程, 或终身用药的可能性。

她坦言,该疾病多发于青少年时期。"希望家长能够多多关注孩子的异常表现,不要把孩子的过分活跃,或者易发怒等表现 理解为品行问题,这也可能是双相情感障碍的早期症状。早发现,早治疗,是提升其治愈几率的有效措施。"

不容忽视的是,精神科医护 人员面对的重重压力,亦是社会 上的另一个角落。

邵华芹称,双相情感障碍的特点之一就是波动性大,需持续的药物巩固与维持治疗。医护人员尽可能用心观察每个患者的说话速度、语量、情绪变化和活动量,防止病情发作,精神需高度紧绷。

他们最清楚,这一群体及其 家庭背后的不易。天职造就敏 感,理解化作包容。

"在漫长的治疗过程中,我们若曾给到患者家庭一点点的暖意,那也是本分和修行。"邵华 荒说。



### 青少年精神健康面临挑战

去年10月,我国第一个全国性的儿童青少年精神障碍流行病学调查——"中国儿童青少年精神障碍流行病学调查"结果公布。经过长达近9年的科学研究,对73000多名6到16岁少年儿童的流行病学调查和资料分析,调查显示,我国儿童青少年整体精神障碍流行率为17.5%,儿童青少年精神健康面临严峻挑战。

专家认为,面对我国儿童

青少年整体精神障碍 17.5%的流行率,核心问题还是要关注 青少年儿童的心理健康。

专家表示,首先,一定不 要歧视精神疾病患者。其次, 青少年时期的精神疾病和其 发育、成长有很大的关联性, 也就是说在此阶段更加容易 去医治,因此不要错过这个时 机;最后,一定要做精神科的 检查。

据武汉晚报